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PROCEDIMENTOS |



PORQUE?

- modularidade
- reaproveitamento de cédigo

- legibilidade do cédigo

CONCEITOS

1. funcdo X procedimento
2. varidveis: locais X globais

3. passagem de pardmetros: valor X referéncia?



MAXIMO DIVISOR COMUM

Um método de obter o MDC: fatorar os nUmeros
em primos, escolher os fatores primos que se
repetem, com a menor poténcia.

Ex: Calcular o MDC entre 72 e 270

72 = 23 x 3%
270 =21 x33x5
Assim, o MDC é 21 x 372



MDC: IDEIA PARA O ALGORITMO

1° passo - testar se 2 divide:
72 =23%x9
270 =21 x 135
Entdo mdc(72,270) = 2 X mdc(9,135).

2° passo - testar se 3 divide: Quando algum

numero é 1, pdra

9 =32x%x1
135 =33 x5

Entdo, mdc(72,270) = 2 X 3% X mdc(1,5) = 21 x 3°



PSEUDO-CODIGO

read (a,b);
mde= 13

(x descobre quantas vezes o 2 divide as duas entradas %)
cont_a:= {numero de vezes que o 2 divide a};

cont_b:= {numero de vezes que o 2 |divide b};
menor_cont:= {menor entre cont_a e cont_b};

mde= mdec * {2 elevado a potencia menor_cont};

a:= a div mdc;

b:= b div mdc;

(x repete o processo para todos os impares %)

primo:= 3;
while (a<> 1) and (b<> 1) do
begin

cont_a:= {numero de vezes que primo divide a}
cont_b:= {numero de vezes que primo divide b}
menor_cont:= {menor entre cont_a e cont_b};

mde= mde * {primo elevado a potencia menor_cont};

a:= a div mdc;
b:= b div mdc;
primo:= primo + 2; (x passa para o proximo impar x)

end;
writeln (mdc);

end.




program mdc_por_definicao; (#+ repete o processo para todos os impares *)
var i, a, b, mde, cont_a, cont_b, menor_cont, primo: integer; primo:= 3;
begin while (a <> 1) and (b<> 1) do
(% inicializacao das variaveis principais *) begin . 0
cont_a:= 0;
read (a.b): while a mod primo = 0 do
mde= 1; begi
gin
cont_a:= cont_a + 1;
(* descobre quantas vezes o 2 divide as duas entradas *) a:= a div primo;
cont_a:= (); end:
while a mod 2 = 0 do
begin cont_b:= 0;
cont_a:= cont_a + 1: while b mod primo = (0 do
a:= a div 2: begin
I cont_b:= cont_b + 1;
: b:= b div primo;
end;
cont_b:= 0;
while bmod 2 = 0 do (* descobre qual dos contadores eh o menor )
begin if cont_a <= cont_b then
cont_b:= cont_b + 1: menor_cont:= cont_a
bi= b div 2; else
]- menor_cont:= cont_b;
(* atualiza o mdc para o primo impar da vez *)
(*+ descobre qual dos contadores eh o menor *) i 1-
if cont_a <= cont_b then while i <= menor_cont do
menor_cont:= cont_a begin
else mdec= mdc * primo;
menor_cont:= cont_b: =1+ 1
end;
(¥ atualiza o mde para o 2 *) o
= 1: (* passa para o proximo impar )
D rimo:= primo + 2;
while 1 <= menor_cont do end- P P
begin ’
mde= mdec * 2; (¥ imprime o resultado final *)
=14+ 1; writeln (mde);
end: end.




USANDO FUNCOES
|

program mdcpeladefinicao; (* pela definicao de mde )
var

a, b, primo, mde: longint; prlrlno:= 3
cont_a, cont_b, menor_cont : integer; while (a < 1) and (b < 1) do

begin

function num_vezes_que_divide(p: integer;n: longint): integer;

(* codigo da funcao num_vezes_que_divide *) writeln (primﬂ):

. ) ) . cont_a:= num_vczcs_que_dividc(primﬂ,a);
function potcncm(n:p : mteger): integer; t b= . divid . b) -
(v codigo da funcao potencia *) cont_b:= num_vezes_que_divide(primo,b);
begin (% programa principal *) if cont_a <= cont_b then
read (a,b); menor_cont:= cont_a
mde=1; else
.. menor_cont:= cont_b:
cont_a:= num_vezes_que_divide(2,a); ’

cont_b:= num_vezes_que_divide(2,b);

’ mde= mde * potencia(primo, menor_cont);
if cont_a <= cont_b then

menor_cont:= cont_a

primo:= primo + 2;
else

end;
writeln (mdc);

menor_cont:= cont_b:

mde= mde * potencia(2,menor_cont); end.
writeln (’mde= ’ mde);




function num _vezes_que_divide(p: integer; var n: longint): integer;
var cont: integer;
begin
(¥ descobre quantas vezes o 2 divide as duas entradas *)
cont:= 0:
while n mod p = 0 do
begin
cont:= cont + 1;
n:= n div p;
end;
writeln (’num_vezes_que_divide= ’ ,cont);
num_vezes_que_divide:= cont:

function potencia(n,p : integer): integer;
var pot: longint:
i: integer;

begin
pot:= 1:
1= 1;
while i <= p do
begin
pot:= pot #* n:
i:= 1+ 1;
end;
writeln (’potencia= ’ pot);

potencia:= pot;




MDC: METODO DE EUCLIDES

MDC entre 135 e 72 pelo método de Euclides:

135 mod 72 = 63
72 mod 63 =9

63mod9=0\

Chegou em zero, PARA!

Esse € o MDC



Problema: Imprimir o Mdaximo Divisor Comum (MDC) entre
dois nUmeros dados.

program mdcporeuclides;
var a, b, resto: integer;

begin
read (a,b);
if (a<> 0) AND (b<> 0)) then
begin
resto:= a mod b;
while resto <> 0 do

begin
a:= b;
b:= resto;
resto:= a mod b;
end;
writeln (’mdc = ’, b);
end
else

writeln (’o algoritmo nao funciona para entradas nulas.’):




